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Paraflüt Kazas›
Adrenalin spor-

lar›na merakl› Ruhi

Can, geceyar›s› pa-

raflütle atlad›¤› bir

günde – rüzgar da

ters esince - çok s›k

bir orman›n içine inmek zorunda kal›r.

Hiç tan›mad›¤› ormanda tam yere ayak

bast›¤› noktada bir tabela gözüne çarpar :

“En Yak›n Yol 1 km Ötede”. Ancak tabela-

da hiçbir yön bilgisi bulunmamaktad›r. Bu

durumda Ruhi Can’a yolu bulmay› garan-

tileyen öyle bir güzergah belirleyiniz ki en

kötü (yani en flanss›z) durumda al›nacak

yol di¤er tüm olas›l›klardan daha k›sa ol-

sun. (yolun ormandan do¤rusal geçti¤ini

varsayal›m) (NOT: Çözüm, tabeladan 1 km

uzaklafl›p çember etraf›nda dönmek de¤il)

Yeni Y›la Haz›rl›k
2008 y›l›na bir ay kala yeni y›l sorular›m›z-

dan birini soral›m. 12345678910111213...

fleklinde ard›fl›k say›lar› yan yana yazd›¤›m›z-

da “2008” say›s› ilk kaç›nc› basamakta ortaya

ç›kar? 

Cankurtaran
Denizden 80 m uzakl›kta bulunan bir

cankurtaran, sahilden 120 m uzaklaflm›fl

birinin bo¤ulmak üzere oldu¤unu görür.

Cankurtaran›m›z kumsalda 4 m/sn h›zla

koflabilirken, 8 m/sn h›zla yüzebilmekte-

dir. Bu durumda bo¤ulan kifliye en k›sa

zamanda ulaflabilmesi için cankurtaran›n

AB aras›ndaki hangi noktadan suya girme-

si gerekir?

Dünya Turu
Bir grup aske-

ri uçak tam ekva-

tor üzerinde bu-

lunan küçük bir

adada konufllan-

m›fl durumdad›r.

Her uça¤›n yak›t tank› ancak ekvatorun

yar›s› kadar gidebilecek miktarda yak›t

alabilmektedir. Havada uçaklar aras› iste-

nildi¤i kadar ve anl›k yak›t transferi yap›-

labilmektedir. Uçaklara özel yak›t ise sade-

ce adada bulunmaktad›r. Bu flartlar alt›n-

da bir uça¤› ekvator üzerinde tam bir tur

dolaflt›rabilmek için en az kaç uça¤a ihti-

yaç vard›r ve bu nas›l gerçeklefltirilecektir? 

Fields Madalyas›
Dünya’n›n en prestijli bilim ödülü

olarak kabul edilen Nobel Ödülle-

ri’nde matematik dal›nda ödül veril-

medi¤ini biliyor muydunuz? Fizik,

Kimya, Fizyoloji-T›p, Edebiyat ve Ba-

r›fl dallar›nda ödül verildi¤i halde Ma-

tematik dal›nda ödül verilmemesi ile ilgi-

li birçok spekülasyon söz konusu. Bun-

lardan bir tanesi de ödülün fikir babas›

Alfred Nobel’in aflk hayat› ile ilgili. fiim-

di en iyisi geçmifl aflklar› bir kenara b›ra-

kal›m ve bu ayki yaz›m›zda matemati¤in

Nobel’i olarak bilinen “Fields Madalyas›”

hakk›nda biraz bilgi verelim.

‹lk olarak Kanadal›

matematikçi John

Charles Field’in giri-

flimleri sonucu 1936

y›l›nda verilen ödül,

günümüzde matema-

tik dal›n›n en prestijli

ödülü olarak görülmek-

tedir. Ödül her dört y›lda bir

gerçekleflen ve Uluslararas› Matematik

Birli¤i taraf›ndan organize edilen Ulusla-

raras› Matematik Kongresi’nde, sadece

40 yafl›n› aflmam›fl iki, üç ya da dört ma-

tematikçiye verilmektedir. Ödülün maddi

k›sm› milyon dolarl›k ödüller verilen No-

bel ödülünün yan›nda çok küçük kal-

maktad›r. Field Madalyas›’na lay›k görü-

len matematikçilere 15.000 Kanada Do-

lar› (yaklafl›k $10.000) takdim edilir. Fi-

elds Madalyas›’n›n, maddi ödülü daha

yüksek olan Abel, Wolf gibi matematik

ödüllerinden daha prestijli olmas›, belki

de matematikçilerin maddiyata ne kadar

az önem verdiklerinin bir göstergesi ola-

rak kabul edilebilir. 

Fields Madalyas› tarihinin en ilginç

olaylar›ndan bir tanesi 2006 y›l›nda ger-

çeken en son Fields Madalyas› töreninde

gerçekleflti. Dünya’n›n çözülemeyen en

önemli 7 probleminden biri olarak göste-

rilen “Poincare Varsay›m›”n› çözerek bir

devir açan Rus matematikçi Grigori Pe-

relman ödül törenine kat›lmad›. Böylece

lay›k görüldü¤ü Fields ma-

dalyas›n› almayarak,

ödülü reddeden ilk ma-

tematikçi oldu. Perel-

man’›n psikolojik so-

runlar nedeniyle tama-

men matemati¤i b›rak›p

annesinin evinde sadece

edebiyat ve opera ile ilgilendi¤i

çeflitli kaynaklar taraf›ndan belirtilmek-

tedir.   

Geçen Ay›n Çözümleri

Saat Kaç?

fiu anda saatin y’yi x geçe oldu¤unu var-

sayal›m. Bu durumda yelkovan x. dakikan›n

üzerinde akrep ise (5y+x/12). dakikan›n üze-

rinde olacakt›r. Akrep, tam bir dakika de¤eri

üzerinde bulundu¤una göre x, 12’nin kat› ol-

mal›d›r (0, 12, 24, 36, 48). Öte yandan sabah-

ki saati de¤erlendirdi¤imizde dakika için z =

(5y+x/12) – 1 ve saat için x = 5k + z/12 eflit-

liklerini yazabiliriz. Eflitlikleri çözdü¤ümüz-

de x = 36, y = 2 bulunacakt›r. Yani flu anda

saat ö¤leden sonra 2:36, sabahki saat ise

7:12’dir. 

En Büyük Katsay›

Çözüm için x yerine (-x) de¤erini koyal›m.

Üssü çift olan x24 say›s› ile ilgilendi¤imizden

arad›¤›m›z sonucu (-x) dönüflümü etkilemeye-

cektir. a(-x) = (1 + (-x)^2 - (-x)^3)^1000 = (1 +

x^2 + x^3)^1000 iken b(-x) = (1 - (-x)^2 + (-

x)^3)^1000 = (1 - x^2 - x^3)^1000 ‘dir. Görül-

dü¤ü gibi a için tüm katsay›lar toplama dö-

nüfltü¤ü halde b için katsay›lar›n bir k›sm› ar-

t› bir k›sm› da eksidir. O halde a eflitli¤inde

x24 terimin katsay›s› daha büyük olacakt›r.

Bisklet Yar›fl›

Yar›fl sonras› s›ralama flu flekilde gerçek-

leflmifltir: 1)E, 2)A, 3)D, 4)B, 5)C . Bu durum-

da “C, A’n›n üç s›ra afla¤›s›nda yar›fl› bitirir”

tahminini yapan E, hem yar›fl› kazanan hem

de tek do¤ru tahmini yapan kifli olmufltur.

Eski M›s›r Eflitli¤i

Eflitli¤i önce genellefltirerek flu flekilde

yazal›m: 1/x + 1/y = 1/a. Ard›ndan içler d›fl-

lar çarp›m› yaparak eflitli¤i  ax + ay = xy ha-

line dönüfltürelim. Eflitli¤in her iki taraf›na

a2 eklersek xy - ax - ay + a2 = a2 ; (x - a)(y -

a) = a^2 eflitli¤ini elde ederiz. Bu durumda

çözmemiz gereken a=14 iken (x - 14)(y - 14)

= 196 eflitli¤i olur. Yani 196’n›n bölenlerinin

14 fazlas› bize x ve y de¤erlerini verecektir.

1/15 + 1/210 = 1/16 + 1/112 = 1/18 +

1/63 = 1/21 + 1/42 = 1/28 + 1/28 = 1/14. 
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